

四帅变脸 四季折腾



记者 周国强 摄

反思 2007

先是女足世界杯，接着是北京奥运会，中国女足不经意间成为中国所有体育项目最骄傲的代表。只有铿锵玫瑰，才能

动荡 一年出现四位主帅

2007年，中国女足创造了多项前所未有的纪录。第一次拥有外籍主帅，第一次一年中出现4任主帅，第一次爆发空前的队内矛盾……所有的纪录几乎都说明一点，这是极不寻常的一年。对于女足姑娘来说，过去一年经历的风雨和压力，超出了以往的总和。“很多时候都觉得时间走得太慢，但现在回头一看，发现这一年过得太快了。”一位女足队员在博客里如此感慨。

马良行在四国赛前神秘“病倒”，王海鸣暂掌大权，阿尔加夫杯前夕，女足顾问克劳琛也以身体原因宣布离去……年初围绕女足的一系列风波，堪称惊涛骇浪。随着动荡而至

在短短的两年之中，在家门口迎来两项最顶级的比赛，迎来所有球员心中的两个梦想。可惜，世界杯舞台上群芳争艳，却难觅中国女足芳踪。回顾2007年的足迹，这支曾经拥有无数光环的球队，始终在动荡和争议中挣扎前行。

“土壤”贫瘠 盛景难现 “园丁”频换 芳香难闻

——中国女足在动荡和争议中挣扎前行

再度绽放待多久

图 小贝

的是急转直下的战绩，阿尔加夫杯前两场热身赛净吞四弹一球未进，阿尔加夫杯更是遭遇四连败这一历史性耻辱。在外界对女足近乎绝望之际，瑞典人多曼斯基强势入主，暂缓了女足的颓势。

瑞典人一度给国人点燃了希望，但世界杯尴尬地败在挪威人脚下，中国女足未能完成进入四强的指标。多曼斯基随后挂印而去，留给中国足坛一声叹息。临近岁末，法国人伊丽莎白成为中国女足第二任外籍主帅。不到一年时间，前后经历4任主帅，如此频繁地换帅对女足而言，消极因素是无法估量的。无论是对国产教练的管理模式，还是外籍主帅的选择标准，足协都备受指责。在动荡之年，足协堪称混乱源头。

掉的6场比赛，大多是和强队的直接对抗。尤其是世界杯上0比4输给巴西队，热身赛两负澳大利亚队，都清晰地反映出女足目前的水平。即便身处第二集团，位置也岌岌可危。

2006年中国女足还能收获一个亚洲杯冠军，但从2007赛季来看，亚洲像朝鲜、澳大利亚、日本等队的实力已经在中国女足之上，而且差距有拉大的趋势。和这几支球队相比，中国队无论技战术、体能都处于下风。主帅不断更替，使得中国队始终无法确立自己风格，人员能力有限，又使得实力提升空间相对狭窄。展望2008年，以目前女足的班底，要完成夺牌任务，除非出现奇迹。

坏力。

和中国女足一样，曾经身为国内女足大姐大的上海女足，同样受累人才匮乏的窘境。2007年，上海女足在足协杯和城运会分别获得第六名，而全国锦标赛甚至只拿到了第十名，还丢掉了已经蝉联了四年的女超联赛冠军，可谓上海女足历史上最糟糕的一年。

成绩看似吓人，但实际上一点不冤。当年上海队称霸年代，3条线精英集结，无论孙雯、浦玮、高宏霞等球员，均是本地培养出的一流球星。但眼下，基层人才储备严重短缺，梯队不健全。照此下去，上海要重建霸业，似乎遥遥无期。

本报记者 徐东海



在过去的一年里，中国女足在激烈的对抗中艰难前行 记者 彭幼龙 摄

根基 土壤贫瘠从零开始

年初爆发队内矛盾后，告病而去的马良行曾坦言，“中国女足就这点家底，给谁带都一样。”一年时间匆匆而过，昔日主帅的这番话俨然成了金玉良言。国内女足基层足球近乎荒废，各女超俱乐部大多举步维艰，官方统计的女足人口仅有2000多人，犹如一片贫瘠的土地，即便移植再好品种的玫瑰，也难逃枯萎结局。

和马良行去年邀请孙雯出山，坚持以老带新的理念不同，无论是多曼斯基、伊丽莎白都喜欢发掘年轻球员。不过，从效果看，两者都无法摆脱整个行业低迷带来的破

清洗多曼印记 强势剑走偏锋

——解析伊氏新女足名单

昨天，中国足协公布了新一期女足集训的名单。在这份31人的名单中，季婷、刘卅、李冬娜、翁新芝和娄晓旭等5名国家队常客无缘本次集训，令人大跌眼镜。反而是受伤休养的马晓旭，仍在名单之中。作为伊丽莎白首次自主决定的集训阵容，这份名单背后无疑隐藏着法国人的执教理念和思路。

不想走老路

尽管都声称走技术之路，但伊丽莎白还是早早地划清了和前任瑞典人多曼斯基的界线。在法国人最先圈掉的几名球员中，不乏多曼时期的重要球员。像翁新芝过去一年历经三任主帅，从未出局。而李冬娜一直是多曼的爱将，即便是季婷、刘卅也是在多曼执教后才迎来表现机会。

放弃老面孔

仅仅打了两场热身赛，目前还无法判断伊丽莎白的执教风格。不过，自称“技术流”的法国人强调传接配合，地面进攻倒是事实。值得一提的是，在本次出局的人员中，刘卅的技术仅次于马晓旭，而季婷和娄晓旭也是典型的技术型前锋，缘何出局只能认为和伊丽莎白的战术思想不符。

在之前两次集训中，伊丽莎白已经明确表示，希望球队风格更加硬朗，拼抢更为积

从女足队内传来消息称，伊丽莎白原本清洗的力度更大。在中方教练组的一再坚持下，才保留了几名老队员。不过，最终还是有刘卅、李冬娜、翁新芝3名参加过世界杯的球员无缘本期集训。这次调整也是法国人发出的一个明确信号，多曼时期的主力未必还能继续留在首发阵容中，而替补随时可能被排除在外。一位教练组成员坦言，“她的思路到底怎么样现在还不清楚。”

极。像袁帆、江帅等后防球员，都曾以勇猛受到表扬。某种程度上说，刘卅、娄晓旭在这方面还有所欠缺。在无法两全的情况下，法国人干脆剑走偏锋，放弃这些实力派球员。与此形成对比的是，像李文琪、孟雅丽、张涛、俞卫民等从未露面的年轻球员则获得了表现的机会。对于弃熟用生的做法，足协一位官员表示符合伊丽莎白的性格特点，“她很有原则，认定的事情很难改变。放弃这么多老面孔，确实让人难以理解。但为了2008年北京奥运会，现在只能全力支持她。”本报记者 徐东海



彩云留芬 兰溪江

母亲大人 徐彩和（1923—2007.12.24）仙逝

悲泣子女哭告亲朋好友母亲追悼会于2007年12月28日上午10时在龙华殡仪馆五楼金枫厅举行

子 吴炳荣	媳 丁士琴	携 孙 吴边
吴志强	程俊佩	孙女 吴易难娜 吴圣凡仔
女 吴巧云	婿 徐陆弟	外孙 徐忠 徐峰 孙媳 周雯 邓志清 重孙女 徐丹文
吴佩芳	尹修发	外孙 尹辉 尹巍 孙媳 曹伟 王红霞 重孙女 尹玮星
吴秋云	陈永芳	外孙 陈南 孙媳 张静
吴景云	周国毅	外孙 周浚
吴湘云	马荣林	外孙女 马骏瑕